民政部官员解读《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》

# 募捐平台网站与募捐者共同承担责任

■ 本报记者 王勇

1月7日,民政部社会福利和慈善事业促进司副司长郭玉强作客中国政府网的在线访谈,他对国务院于2014年12月印发的《关于促进慈善事业健康发展的指导意见》(以下简称《意见》)进行了解读,重点回应了网友关于慈善公开透明的问题,他指出,募捐情况等3个月公布一次,作为募捐平台的网站要与募捐者共同承担责任。

### 第一次的重大意义

郭玉强表示,《意见》出台最核 心的意义在于,《意见》是新中国成 立以来,第一次以中央政府名义出 台的指导、规范和鼓励支持慈善事 业发展的文件。

具体来讲,它的意义包括:一是有利于推动慈善事业健康发展。我国慈善事业虽然起步较晚,但是发展很快,呈蓬勃发展之势,中间出现了不少问题,比如说慈善组织不透明,监管措施不得力,捐款数量总的来说比较少,甚至前几年出现一些在社会上引起不好反响的事件。基于这种情况,要加强相关规范。

二是有利于发挥慈善事业在保障和改善民生中的积极作用。现在 全国城乡低保人员大概有 7000 多万 人,另外还有8500多万残疾人、1.2 亿贫困人口,这些人是社会上最可怜的群体,是最需要帮助的。《意见》 最集中、最突出的一点就是鼓励和 支持以扶贫济困为重点开展慈善活动,以帮扶、支持、温暖这些最困难、 最需要帮助的人,帮助他们解决面临的问题。

三是有利于推进慈善事业法治 化。在慈善事业法出台尚需时日的 情况下,国务院出台具有较强规范 性意义的《意见》,不仅可以及时巩 固慈善实践成果,解决慈善事业发 展中亟需解决的问题,还可以为慈 善立法奠定基础,是慈善事业制度 建设的里程碑。

#### 细化对公开透明的要求

近年来,慈善组织的公开透明问题一度成为社会公众和媒体的关注焦点。郭玉强指出,《意见》的缘起之一就是社会对慈善组织的公开透明存在质疑,因此以相当大的篇幅和信息量来规范公开透明。

第一,慈善组织哪些东西必须要做到公开透明。第二,慈善组织通过什么渠道、方式和途径公开透明。第三,信息公开的时限。同时还要建立责任追究制度。

比如章程、组织代码、住所、负责人、内设机构、募捐情况、募集款物使用情况、财务报告、审计报告等,共11项内容必须公开。公开时限相对是比较严的,我们要求三个月公开一次。如果这个项目三个月以内完成自然就公开了;如果超过6个月,必须每3个月公布一次。

为此,国务院赋予了民政部门在 慈善方面的监管、促进的职能,"要求 我们建立和完善慈善组织年检制度、 评估制度、日常监督检查制度、重大 措施项目专项检查制度等等,一共列 了七项。"郭玉强表示。

此外,《意见》还对近年来表现活跃的网络慈善进行了规范。郭玉强指出:"从现在情况来看,捐赠领域出现的不良情况,与互联网有关的越来越多,因为互联网自身的特点是传播快、无地域限制,它能迅速地扩大膨胀,所以文件对网络募捐进行了规范,要求广播、电视、报刊及互联网信息服务提供者、电信运营商,应当对利用其平台发起募捐活动的慈善组织的合法性进行验证,包括查验登记证书、募捐主体资格证明材料。"

"就是作为募捐平台的网站要与 募捐者共同承担责任。"郭玉强强调。

#### 图解 民政部解读 关于促进慈善事业健康发展的 ② 福祉等途至中的积极作用。 ③ 百利于推动态度 有利于推出充無 市业法治化。 市业领用发票。 对促进意客事业健康发展提出的推维 实施主体 参与方式 信息別接 田吹伐事 社会支持 块牌了党联机关。 企事业型的。 人民 拉田塔莱 和宗德斯 统大力量显标表 型山地東北社会長市 数が正立者 企業企业的。 人) 阿尔、七台团体。 免耗改编 高立可的IT绝机器 场主体为他 無生於、那 置在就起供 **京藤川田** 東京田 国际研究工业的 SCHOOL SHOULD BE 所,城乡土区以及 DESCRIPTION TO 自由机之风的体制 原始、令人物角色 利用商、思古省 位作, 非压制铁圈 25%。 创金。从60 指含等支持, ② 李基组织钢些东西必须要做到公开透明。比如审核、组织代目。 任用、负责人。其实规则、真固体的、兼优款物使用体外、制使形 类、图计程序第172章提供内容必须公开。 意營组织通过什么集直、方式和途径公开遗断。 信息公开的时候。至今日公开一次。 要建立高任道院制度。 行政监管方面。在各种处于7年直接了在参照方面的监管。但进的影响。 《 行量等等方面。抗致其害力推动了各地或立然进行业联合组织 中央信息月間、一手核海子社会公众对外治疗的部所和此时所引力的原保 中枢型性、二等核和特殊人对特殊的项目、资本体用工行信息、二等位2 支持等何成体对整整市业进行折倒。 · 注意任理地方面,能学时等相址的形成会。还可处别体从事

# 地方动态

# 北京:残疾人服务需求全面普查

从1月开始,北京市将首次在全市范围内开展残疾 人服务需求全面普查。据介绍,此次调查预计约有45万人。调查将从本月开始,持续至3月31日入户结束,6 月市残联将公布调查结果。

调查内容涉及残疾人在医疗卫生、接受教育、就业创业、社会保障、住房保障等方面的现有服务状况和基本服务需求。本次调查结果将作为残疾人"一卡通"的基础数据库,今后残疾人可享受的社会保障、康复服务、辅具服务、接受教育等服务将全部纳入"一卡通"的管理系统。 (据《京华时报》)

# 黑龙江:社会组织近 1.6 万家

截至 2013 年,黑龙江省各级民政部门批准的社会组织已发展到 15918 家。据统计,15918 家社会组织中,共有 60 家基金会,7450 家社会团体,8408 家民办非企业单位。从数量上看,2013 年社会组织的总数较之 2005 年,增长幅度为 70.96%,其中基金会增长幅度为 160.87%,社会团体增长幅度为 79.73%,民办非企业单位增长幅度为63.48%。 (据《人民政协报》)

# 佛山:社工男女比例失衡

佛山市社工委上月公布了一份有关佛山社工发展的调查报告,调查结果显示,佛山社工中男女比例明显失衡,44%的社工机构全职女员工占81%以上,48%的机构的女员工比例达到51%至80%。收入低是男性社工少的主要原因。此外,不仅社工人员收入不高,部分社工机构也是运营经费紧缺,甚至有机构连固定的办公地点都没有。 (据《羊城晚报》)

# 广州:与慈善组织共享救助信息

1月5日,广州市召开贯彻落 实《国务院关于促进慈善事业健康 发展的指导意见》座谈会。据广州 市民政局局长庄悦群介绍,广州市 民政部门推出23项举措促进慈善 事业发展,涵盖强化扶贫济困功 能、培育发展慈善组织、规范慈功 能、培育发展慈善组织、规范慈 募捐管理、健全慈善生态体系、创 新慈善活动形式、完善慈善监旨在 一步培育社会组织等民间慈善力 量,而包括整合慈善资源信息、完 善募捐管理在内的部分措施则与 大众需求直接相关。

## 建设重疾慈善救助信息平台

庄悦群介绍,在强化扶贫济困功能方面,广州市慈善会将在年内牵头联合当地从事重疾救助的慈善机构,开发广州重疾救助信息平台及手机应用程序,方便困难群众寻找资源及市民捐款。而广州市各区县慈善会也将建立急难救助基金,不分地域、户籍限制救助困难群众,体现人道主义精神。

广州市慈善会秘书长汪中芳 表示,重疾慈善救助信息平台将在 集纳各种重疾救助信息资源的同 时,通过活跃的多媒体及社交平 台,为求助者提供各种支援。根据 设想,信息平台及手机应用程序的 开发,除了更便利地为求助者募款 外,在信息传播和资源整合方面将 更为便捷。

## 救助信息向优质慈善组织开放

庄悦群表示,今后广州将完善社会救助和慈善资源之间的对接机制。他说:"政府的社会救助信息平台,包括居民家庭收入核对系统,要逐步向有需要的慈善机构、社会服务机构开放,实现资源共享,实现慈善救助的社会效益最大化。"

2013年8月,广州市居民家庭经济状况核对中心(以下简称市核对中心)正式揭牌运行。该中心是全省首个、全国第二个(第一个在上海)居民家庭经济状况核对中心。如今,市民申领任何社会救助,包括:经适房、廉租房、公租房、低保、低收、医疗救助、教育资助、法律援助等,都须先经该中心"查清身家",再行向相关部门申请。

庄悦群透露,广州将大胆试探,在确保困难群体隐私的情况下,与优质社会组织、慈善机构共享困难群众救助信息。通过这一方式,变被动救助为主动救助,"一方面会有严谨的考核评估制度,了解这些社会组织、慈善机构是否适宜去承接政府职能;另一方面将通过技术攻关和法律手段,确保困难群体的隐私得到充分保护"。

## 支持与监督并重

在社会组织管理方面,《广州市 福利彩票公益金扶持社会组织发展 资金管理办法》即将出台,由广州市 福彩公益金投入资金,对新成立的社会组织进行支持。对依法登记成立满1年且不超2年的社会组织,重点是为困难群体服务,体现扶弱济困宗旨的公益慈善类社会组织给予3万元的扶持资金。

此外,广州将加大对重大项目的 抽查和社会关注热点的专项检查。 对募集资金100万元以上的慈善项 目今后将纳入广州市民政局重点监 督范围,广州市慈监委也将不定期抽 查。对媒体曝光或社会关注的项目, 开展行政执法,慈监委也会予以专项 监督。

## 试行募捐管理二维码认证

在社会组织高度关注的募捐管理方面,广州市已在2012年通过颁布实施《广州市募捐条例》放开了慈善组织公募权,今年在进一步简化募捐许可备案手续的基础上,广州市还将试行募捐管理二维码认证。"对于每个慈善组织的每个募捐项目,设置募捐信息二维码,打印在募捐许可备案审批证书上,方便各慈善组织印制在募捐宣传载体上,公众只要扫一扫,便知晓全部募捐信息。"庄悦群说。

据介绍,广州市提出的 23 项举 措还包括全面实施慈善组织等级评 估、倡导募用分离、推动区级慈善会 转型发展、积极培育网络和媒体慈善 形态、探索发展宗教慈善活动、逐步 建立慈善信用记录制度等。

(王勇/根据公开报道整理)